

# 省政府考核我市2023年度 安全生产和消防等工作

贡凯青陈杰出席考核汇报会 刁海鹏主持

本报讯(记者 祁克宁)1月10日,省政府第一考核组对我市2023年度安全生产和消防及防灾减灾救灾工作进行考核。省应急管理厅副厅长、第一考核组组长贡凯青,市委常委、常务副市长陈杰出席考核汇报会。副市长刁海鹏主持。

会上,贡凯青对我市2023年度安全生产和消防及防灾减灾救灾工作予以肯定。他指出,安全生产工作只有起点没有终点,容不得丝毫松懈。希望运

城进一步提高政治站位,树牢“两个至上”,认真贯彻落实习近平总书记关于安全生产、应急管理和防灾减灾救灾工作的重要论述,抓实抓细安全生产工作。守牢安全底线,时刻绷紧安全这根弦,做好隐患排查整治工作。紧盯重点领域和行业,全力做好补短板强弱项工作,夯实安全生产基础,提高应急处置能力。抓好春节前后安全生产工作,加强人员密集场所安全检查,确保人民群众过一个安全祥和的春节。

陈杰代表市委、市政府欢迎考核组莅临我市考核指导工作。他表示,此次考核工作,不仅是对我市2023年安全生产和消防工作的全面检查验收,更是对我市做好安全生产工作的传帮带。我市将以此次考核为契机,进一步提高政治站位,认真做好考核反馈问题的整改工作,逐条整改、逐项落实;拧紧责任链条,强化安全防范,实施精准执法,提升应急能力,全力确保安全生产形势稳定。

## 乡村行·看振兴

### “围炉夜话”暖民心

肖然 张学晋

“张书记,我们组的路什么时候修?”

“发展连翘产业的优势是啥?”

“张书记,你是不是只关心脱贫户,不关注我们普通群众?”

……

室外天寒地冻,室内热气腾腾。在大肚子铝茶壶的“口哨”声中,你一言,我一语,群众问、干部答,大家有说有笑,讨论着来年的发展计划。这是芮城县学张乡水峪村一次“围炉夜话”的场景。

“通过‘围炉夜话’,大伙儿一起听政策宣讲、拉家长里短、化邻里纠纷、谋村子建设,拉近了党群干群距离,融洽了党群干群关系。”水峪村一名老党员感慨地说。

“从传统的会场、课堂‘跳’出来,把了解村情民意的阵地转换到村民家,党员干部与群众同坐一条凳、同喝一壶茶,谈看法、问不足、谋发展,不仅接地气,更加暖民心。”芮城县三

门峡库区服务中心干部、水峪村驻村第一书记张峰说。

水峪村是一个脱贫村,共有建档立卡脱贫户160户428人。“把群众当亲人,把自己融入村”,这是张峰作为第一书记驻村以来秉持的工作理念。

水峪村位于中条山脚下,海拔高、昼夜温差大,所产苹果远近闻名,曾被称为“果王之乡”。在“围炉夜话”中,驻村工作队了解到村民的焦虑:随着年龄增长,劳动力减弱,急需发展新的产业。驻村工作队和村干部外出考察后,决定推广种植连翘、露天西红柿。2023年,水峪村种植5万余亩连翘,建成占地12亩的连翘育苗基地、占地两亩的农产品交易储存市场;种植露天西红柿500余亩,当年每亩就获得收益近1.5万元。

修路、改造党群服务中心,建面粉厂、蓄水池、卫生室,一次次“围炉夜话”后,一次次解决村民“急难愁

盼”问题,水峪村的基础设施不断完善。“以前水峪东的西瓜8毛钱一斤,水峪西的西瓜1块5一斤,如今水峪村的西瓜一个价。”原来,水峪村东西两组之间有一条很深的沟,绕行要走很远的路。在驻村工作队的帮扶下,连接东西两组的桥建了起来,村民往来方便了许多。

学张乡党委书记魏国艳说,“围炉夜话”是乡党委、政府在基层治理工作中探索的新模式,细心了解群众最现实的问题,一个一个予以解决,让群众的获得感、幸福感、安全感更加充实、更有保障、更可持续。“围炉夜话”还激发了群众的主人翁意识,激活了党建促乡村治理的神经末梢,既是民生热线,又是科技讲堂,还是“诸葛论坛”。下一步,该乡将依托“党建+村级治理”,把“围炉夜话”纳入每月主题党日,充分发挥党支部战斗堡垒和党员先锋模范作用,为乡村振兴注入新活力。



1月9日,平陆县果园冬季修剪技术大比武在该县千亩玉露香梨示范基地举办,35名果业生产技术人员参加。

比武现场,评委对选手修剪的果树逐一进行点评,并讲解果树修剪原则、要领等知识,给果农上了一堂生动的果树修剪技能课,调动了果农学科技、用科技的积极性。

特约摄影 权永军 摄

## 村民每人5100元 “荣誉村民”每人4100元 河津市龙门村派发2100万元“新年红包”

本报讯(记者 雷哲侠)1月10日是河津市清涧街道龙门村一年一度派发“新年红包”的日子。今年,该村共发出2100万元给4000余名村民和“荣誉村民”发“年终奖”,共享集体经济发展的红利。

当天一大早,在歌曲《好日子》的旋律中,龙门村村民在党群服务中心排队签字、领钱,个个喜笑颜开。“我家有12口人,今天一共领了6万余元。老年人每月还能领到养老补助金。我们龙门人的生活是越来越幸福了!”村民宜金枝高兴地说。

免费医疗、养老补助和年终现金

红包,这3项福利是龙门村铺就共同富裕之路的基石。据了解,龙门村从1996年开始每年向村民发放现金红包,28年来从未间断,累计金额达1.93亿元。随着村级集体经济发展,红包金额由最初的每人300元增加到如今的每人5100元,在龙门村工作10年以上的200余名“荣誉村民”则每人收到4100元现金红包。此外,龙门村自2011年开始为村民缴纳医疗保险、养老保险,截至目前已累计缴纳养老保险496万元、医疗保险978.8万元。给60岁以上老年人按不同年龄段每月发放600元、650元、700元、750元不等的养老补助金,

2023年给600余人发放养老补助金464.9万元。

不断壮大的集体经济是龙门村发展各项事业的基础。近年来,该村坚持“党建引领村、生态立村、产业强村、文化兴村、七有惠村”发展理念,带领群众发展村级集体经济,全面推进新农村建设,现已形成焦化、新能源、建材、电力、贸易、房地产、旅游七大产业。2023年村属企业龙门集团迈进高质量发展新阶段,焦化、新能源、建材、电力、贸易五大板块经营收入75亿元,上缴税金1.0826亿元,实现利润3.6亿元,位列山西省制造企业100强第58名。

## 运城学院与山西大学签署战略合作框架协议

本报讯(记者 曹欣怡)1月9日,运城学院与山西大学战略合作框架协议签约仪式在山西大学举行。两校代表围绕专业建设与人才培养、科研合作与资源共享、合作共建重点学科等进行了交流讨论。

双方表示,基于办学定位探索特色发展新模式,推动学校发展与山西重大战略布局紧密对接、深度融合,是双方共同面临的课题和肩负的使命。双方将深入开展全方位、多角度、深层次交流,搭建更紧密的桥梁纽带,建

设更广阔的平台载体,共同提升办学能力和治理水平。大力推动人才培养和科研创新合作,积极促进资源共享,开展重点学科专业合作共建,拓宽发展空间,共创美好未来,为谱写中国式现代化山西篇章作出贡献。

(荆姝姝 程增有)

## 平陆中农化荣登中国化肥企业百强榜单

本报讯 近日,2023“中国化肥企业100强”榜单发布,平陆县山西中农化生物技术股份有限公司位列第40名。同时,荣获“中国特种肥料企业50强”称号。

向社会各界发布“中国化肥企业100强”排行榜和分析报告,为政府和社会提供中国化肥企业发展态势信息,引导企业做优做强。

山西中农化生物技术股份有限公司是集生产、研发、销售、技术推广于一体的综合性农资企业,拥有先进的生产设备和装置,可生产70余种产

品,热销广西、新疆、四川等十余个省份。多年来,该公司注重加强科技研发投入、提升产品创新能力,先后与中国农业科学院、西北农林科技大学等多所科研院所、高校开展深入合作,成为科技发展的推动者和受益者。

(荆姝姝 程增有)

## 走一线 看亮点

# 聚焦新型工业化 厚植产业新优势

——盐湖高新区精准招商走笔

本报记者 乔植

2023年,面对各地日趋激烈的招商竞争态势,盐湖高新技术产业开发区聚焦生物医药、高端装备制造、新材料等主导产业,坚持以产业链招商为抓手,在“链主”招商基础上,瞄准全产业链精准发力,按照“链主企业带动、配套项目链接、产业集群发展”的思路,吸引一批延链补链强链项目落地,持续推动优势产业延链集群做大做强,形成了“滚雪球”式的集群效应,有效提升了招商精准实效性。

立足产业基础“建链”,明确招商引资方向。盐湖高新区立足自身特点和优势,坚持“高”和“新”的定位,对主导产业梳理细分,确定了空调制造、风机制造、水泵制造、特色新材料、建筑外加剂、生物大健康6条重点产业链,找准了招商引资的方向。由班子成员挂帅、职能部门参与,抽调精兵强将,组建6支招商小分队,瞄准产业链精准招商。发挥现有企业资源和力量,培育了宏明空调、安运风机、中磁科技、黄河化工、石药银湖等6家“链主”及18家

“链核”企业,集中政策和资源予以扶持,有效破解缺乏龙头企业带动的困境。

瞄准关键配套“补链”,锁定招商引资目标。瞄准长三角、珠三角、京津冀等重点区域,紧扣“竞争性、成长性、关联性”3个重点,紧盯世界500强、全国500强、民营500强和行业龙头企业,聚焦“专精特新”和“隐形冠军”企业,着眼产业链条缺失环节、关键配套企业,持续推动补充式招商、填充式招商,促进产业链上下游延伸,做大做强产业集群。以宏明空调为例,作为“链主”企业已经引进了贝固宏明、滕明机械、赛斯流体等8家产业链上下游和配套企业,合力打造投资5亿元的空调全产业链生产基地;中磁科技牵头组织开展磁性材料招商恳谈会,吸引行业百余企业共谋发展;石药银湖正在积极实施技改扩建项目,争取石药集团总部在高新区布局新项目。

优化服务配套“强链”,扩大招商引资优势。聚焦人才瓶颈,加大校企合作对接力度,邀请山西师范大学等

高校教授入企指导帮扶,带领十余家企业赴西安交通大学等上门请教产业发展和技术难题。聚焦要素保障,建设了水泵产业园、新装备制造园、生物医药园、大数据产业园等“区中园”,推动产业项目集中布局,集群发展。聚焦技术难题,组织企业和高校建立联合实验室、研发中心等平台,共同破解产业发展共性问题。聚焦硬件配套,实施南凤大道、开元大道等提升改造工程,谋划了学院西路延伸、运泓路改扩建、雨污水管网改造等基础设施建设项目,显著改善项目投资和产业发展环境。

在产业链招商的持续推动下,2023年盐湖高新区新签约阿特斯年产100台(套)装配式集成式高效节能装备、协鑫电网侧共享储能等37个项目,总投资44.89亿元,签约项目数全省排名靠前。其中,延链补链强链项目18个,占比达到48.6%。空调制造、风机制造、永磁材料等特色产业链越拉越长,产业集群效应更加凸显,高新区发展的竞争力、创新力、带动力明显提升。



1月9日,市中心血站医师李瑞敏(左)在南风广场献血屋献血,这是她第十次无偿献血。去年,我市共有6.3万人次参与无偿献血,市中心血站共采集血液21.77吨,较2022年增长4.9%。

本报记者 景冬波 摄

## 关公文化产业园:让关公更“形神兼备”

(上接第一版)

该游客中心位于解州古城西城墙遗址上,建筑面积6000平方米,分为地上一层地下一层。记者在地上一层看到,这里设置了母婴室、医疗室、咖啡饮品区、游客休息区等,让游客在这个历史悠久的景区内能够感受到浓厚的现代气息;顶部设计为观景平台,透过这个平台,游客可以南览巍巍中条、北赏硝池烟柳、东瞰解州古城、西望千年关庙。地下一层是关公数字展馆。

### 文旅融合 多元业态的休闲体验区

在游客中心附近,记者看到热火朝天的项目施工场景。这里是正在加紧施工的运城关公故里文化旅游景区游客集散中心配套项目。

运城关公故里文化旅游景区游客集散中心配套项目依托田园、关帝庙、古城商业等资源,规划了关公文化沉浸、主题休闲娱乐、多元业态体验等多种业态,着力打造关公文化创意产业休闲街区。

该项目分为关公文化创意体验区、关公文化功能区、配套产业服务区,主要建设内容包括:关公文创接待中心、关公文创展示中心、配套产业服务中心。这些项目建成后,将有效提升景区周边环境,为游客提供文创体验、休闲娱乐、餐饮等综合活动空间。

### 产城融合 生态宜居的旅游品质城

记者此次采访驱车从中心城区沿国道521一路驶往解州。经过改建,这条国道路面更宽、路基更结实,带领着游客一路奔向运城关公故里文化旅游景区。

进入解州,记者沿着笔直宽阔的关公大街一路向西,两侧仿古门面修葺一新;行至景区,尘封多年的解州古城西城墙原貌重现,纵跨南北、“一画”开天的游客中心大气磅礴,广场两侧的大型青铜浮雕熠熠生辉,新建的占地面积达148902平方米生态停车场更是一举解决过去的停车难问题……

与此同时,关公文化产业园项目还对解州镇基础设施进行改造:改造市政道路3.5公里,新建生活污水处理站;实施北门滩水体净化项目,新建污水处理厂;建设6公里环湖道等。

五龙峪河道滨水休闲区是运城关公故里文化旅游景区的重要组成部分,也是盐湖区重点建设的河道生态环境建设,力求建成集山洪防治、盐池保护和景观观赏于一体的河道生态文化景观工程。

这条曾经的泄洪河道,如今已初步实现“三季有花、四季有景”,不仅成了附近居民家门口的生态公园,还提升了运城关公故里文化旅游景区南部的整体生态风貌。

走进这座“六城保障”的解州城,记者时时能感受到关公文化产业园项目对产城融合的推动。整洁干净的街道上,来来往往的人群,享受着远处庄严的关帝祖庙的世代庇佑,每一个居民都与这座城、与关公气质密切相关。

## 运城公安2023年战果丰硕亮点突出

(上接第一版)

2023年,全市公安机关充分发挥职能优势,加强经济金融领域风险监测处置,紧盯危爆物品、交通安全等重要领域和易发多发安全隐患,全力筑牢我市高质量发展和人民美好生活的公共安全防线。全市破获各类经济犯罪案件189起,采取强制措施235人,挽回经济损失4664.8万元。持续深化打击整治枪爆违法犯罪专项行动,收缴一批枪支、子弹、炸药、雷管。先后组织开展春季交通整治、酒驾醉驾治理、废弃汽车整治、校园周边道路秩序整

治、“一盔一带”安全守护行动、假牌套牌整治、夏季道路整治及飙车炸街等专项整治行动,查处各类交通违法行为264857起。开展企业和重点项目周边秩序整治专项行动,共摸底排查企业1894家次、重点项目工程148个、流动人口28841人,建立一企一警联络制度382家。依托“警网融合”,深入开展矛盾纠纷大排查大化解,排查矛盾纠纷9124起,化解8964起;全市现有9个派出所被命名为省级“枫桥式公安派出所”;盐湖区解州派出所被公安部授予全国第三批“枫桥式公安派出

所”称号。2023年,全市公安机关牢牢把握思想政治工作的核心,不断加强执法规范化建设、实战化大练兵和从优待警等工作,深化队伍训练,强化为民服务意识,确保队伍绝对忠诚、绝对纯洁、绝对可靠。全市公安机关受公安部表彰“成绩突出个人”1名,获得市“劳动模范”1名、20个单位荣获集体三等功、68个集体获得嘉奖,130名民警荣获个人三等功,301名民辅警受到嘉奖,极大激发了奋进新征程、建功新时代的警心斗志。

一版责编 雷登攀 二版责编 殷曾宏 校对 孙勇 美编 冯潇楠